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ren. Interakcija između elektromagnetnog talasa i 
biološkog provodnika zavisi od talasne dužine zraka i 
optičkih svojstava tkiva. Hromofori tkiva u interakciji 
sa laserom su voda, melanin i hemoglobin. (1, 2) Od 
trenutka kada je otkriven laser pa do danas, razvijen 
je veliki broj različitih tipova lasera koji se međusob-
no razlikuju zavisno od vrste aktivnog medija, načina 
rada i snage. Proizvodnja različitih tipova lasera i nji-
hovo tehničko usavršavanje otvorilo je nova područja 
nauke. Samim tim, mnoge grane ljudske delatnosti 
prepoznale su važnost laserskih tehnologija, što je do-
velo do primene lasera u industriji, medicine, stmato-
logiji, telekomunikacijama i drugim oblastima. Diodni 
laser se danas najčešće koristi u protokolima za meka 
tkiva usne duplje, za uklanjanje fibroma, hemangio-
ma, mukokele, za frenektomiju i drugo.

Cilj rada

Cilj rada je da se prikaže mogućnost terapije na me-
kim tkivima usne duplje primenom diodnog lasera 
MASTER KaVo 980 nm talasne dužine.

Metod rada i materijal

U radu je korišćen diodni laser MASTER KaVo (Slika 1), 
uređaj malih dimenzija, dizajniran za primenu na me-
kim tkivima, sa širokim spektrom upotrebe sadržanih 
u 35 podešenih indikacija sa pointerima u toku tre-
tmana. Laserski uređaj Master sa unutrašnjim napaja-
njem za upotrebu u stomatologiji ima talasnu dužinu 
980 nm, optička vlakna od 300 µm i 240 µm, te safirni 
vrh. Izlazna snaga mu je 8 vati. Diodni laser MASTER 
KaVo je aktivan medicinski uređaj u skladu sa klasom 
II b i zahteva odgovarajuću zaštitnu opremu za oči.

PrIMeNa dIOdNOG lasera 
MasTer 980 nm
pRIkAZI SLUČAJeVA

Dr sci.stom. Radojka Delić,
Privatna stomatološka  
ordinacija „Delić“, Novi Sad

Sažetak

Diodni laser se danas najčešće koristi u protokolima 
na mekim tkivima usne šupljine, za uklanjanje fibro-
ma, hemangioma, mukokele, za frenektomiju i dru-
ge primene. U radu je korišćen diodni laser MASTER 
KaVo, uređaj malih dimenzija dizajniran za primenu 
na mekim tkivima, sa širokim spektrom upotrebe, 
odnosno 35 podešenih indikacija sa pointerima u 
toku tretmana. Laserski uređaj Master sa unutraš-
njim napajanjem za upotrebu u stomatologiji ima 
talasnu dužinu 980 nm, minimalan prečnik jezgra 
optičkog vlakna od 240 µm i izlaznu snagu 8 vati.

Ključne reči: diodni laser, meka tkiva.

uvod

Stomatološki laseri su dostupni nekoliko decenija, 
njihova popularnost kod pacijenata je velika, litera-
tura je bogato dokumentovana naučno verifikova-
nim podacima ali većina stomatologa sporo uvodi 
ovaj način lečenja u svakodnevni klinički rad. Razlozi 
neprihvatanja se uglavnom svode na mišljenje da 
laseri baš i nisu korisni, da su previše komplikovani 
za rad i preskupi. Međutim, dugogodišnje prisustvo 
diodnih lasera trebalo bi značajno da menja ovakva 
razmišljanja u stomatološkoj praksi.

Laser je akronim za pojačanje svetlosti stimulisanom 
emisijom zračenja - light amplification by stimulated 
emission of radiation (LASER). Laser predstavlja spe-
cifični oblik svetlosti i za razliku od obične svetlosti, 
laserski zrak je monohromatičan, koherentan i usme-
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Slučaj 1

Kod osobe ženskog pola (M.R.) starosti 38 godina, 
kliničkim pregledom konstatovana je lezija lopta-
stog oblika, prečnika oko 1cm, jasno ograničena, 
izdignuta iznad ravni sluzokože, bledoružičaste 
boje, na unutrašnjoj strani obraza sa leve strane 
(Slika 2). Klinička slika je upućivala na fibrom. Na-
kon što je pacijentkinji objašnjen plan i protokol 
lečenja, dobijena je njena pismena saglasnost. 
Kompletno uklanjanje tkiva izvršeno je diodnim 
laserom Master 980 nm talasne dužine, sa safir-
nim vrhom u kontinuiranom modu, prema utvr-
đenom protokolu. Odstranjeno tkivo je poslato na 
patohistološku analizu u 10% rastvoru formalina 
i patohistološkom analizom je potvrđena klinička 
dijagnoza (Slika 2, 3, 4). 

Slika 2. Pre interencije

 Slika 3. Neposredno posle intervencije

Slika 4. 4 nedelje nakon intervencije
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Slučaj 2

Dečak (J. M.) starosti 8 godina upućen je u našu or-
dinaciju radi oslobađanja mekog tkiva u predelu ne-
izraslog gornjeg levog centralnog sekutića (Slika 5). 
Nakon upoznavanja sa protokolom rada i pismene sa-
glasnosti roditelja, izvršena je ablacija tkiva u prede-
lu incizalne ivice neizraslog zuba sa 300 µm optičkim 
vlaknom u kontinuiranom modu. Obzirom na brzo 
postignut hemostatski efekat i sterilizacijski učinak la-
serskog zraka, postoperativni opravak je bio brz i pro-
tekao bez primene medikamenata (Slika 6 i 7).

Slika 5- Pre intervencije

Slika 6- Neposredno posle intervencije

Slika 7- 6 nedelja nakon intervencije

Diskusija

Pojava fibroma u usnoj šupljini češća je u osoba žen-
skog pola i čini 66% od ukupnog broja fibroma. Naj-
češće lokalizacije su unutrašnja strana usana, obraza 
i lateralna strana jezika, koji čine 71% svih fibroma u 
usnoj šupljini. Diodni laseri su dobar i siguran oblik 
lečenja fibroma u usnoj šupljini. Postupak uklanja-
nja je bez krvi, bez šivenja i postoperativnih tegoba. 
Kako diodni laser ima afinitet prema hemoglobinu i 
vodi, može se koristiti za odstranjivanje tkiva, vapo-
rizaciju i dekontaminaciju, što za rezultat ima dobru 
koagulaciju i hemostazu. (2, 3)

Istraživanja su pokazala da diodni laser ima odličan 
baktericidni efekat, te može u kombinaciji sa paro-
dontološkom terapijom znatno redukovati inflama-
ciju parodonta i periimplatnog tkiva i dati dobre kli-
ničke rezultate. Takođe, brojne studije pokazale su 
veliki učinak diodnog lasera u obeskličenju kanala 
korena. Oko 90 % dostupne litareture izveštava o po-
zitivnim efektima laseroterapije na mekim tkivima. 
U objektivizaciji rezultata, treba prihvatiti činjenicu 
da je primena lasera nekada samo deo terapije a ne-
kada jedini primenjeni metod. (4, 5)

Zaključak

Kako su u stomatologiji usvojeni principi minimalno 
invazivnih tretmana, onda se diodni laser MASTER u 
potpunosti uklapa u zadati koncept. 
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DINAMIČKI DUO    - Panoramska i retroalveolarna digitalna radiografija -

CRANEX® Novus e   - digitalni ortopan 

idealan za stomatološke ordinacije  koje 

zahtevaju prvoklasni panoramski snimak 

uz brz rad i lagani radni proces.

Vreme ekspozicije za panoramsko 
snimanje odraslog čoveka iznosi samo 9 

sekundi. Opšte poznati Cranex sistem 

pozicioniranja sa 5 tačaka fiksacije, garantuje 

precizno i stabilno pozicioniranje 

pacijenta. 

MINRAY intraoralni RTG aparat sa 

visokofrenkventnim AC generatorom i sa 

patentiranom teleskopskom rukom.

Digora Optime  pruža jedinstveni radni 

proces digitalizacije retroalveolarnih snimaka 

pomoću IP pločica. Pločice pružaju potpunu 

komfornost kao kod upotrebe filma, digitalni 

snimci vidljivi u nekoliko sekundi. Pločice su 

tanke, savitljive bez kabla sa 100% aktivne 

površine, neuporediv komfort pacijenta.

Mogućnost štampanja snimka na film 

korišćenjem specijalnog štampača. Ušteda 

u odnosu na klasično razvijanje više od 

70%. Za informacije pozvati Tim Co.

CRANEX® Novus 
brz i lak za 

korišćenje Digitalni 
Panoramski sistem

Digitalna 
retroalveolarna 

radiografija 

DINAMIČKI DUO       - štampanje digitalnih intraoralnih snimaka bez upotrebe hemije  -

2,2 x 3,1 cm

2,4 x 4 cm

3,1 x 4,1 cm

2,7 x 5,4 cm
4,8 x 5,4 cm

MB MONOBLOCK   
implant

SD SMALL DIAMETER
implant

SD
SMALL DIAMETER
implant ø1.8, 2.1, 2.4, 2.5mm

• Minimalno invazivna tehnika

• Jedna seansa

• Imedijatno opterećenje

• Izuzetno ekonomično

JEDNOSTAVNO za stomatologe

IDEALNO za pacijente sa totalnom protezom

ND MEDICAL PLUS d.o.o.
Severni bulevar 5B, 11000 Beograd
Tel. +381 11 6763 843, Mob. +381 63 8692 766 
e-mail: offi ce@nd-medical.rs
web: www.nd-medical.rs
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Charisma® Classic.
Charisma Classic je prvi kompozit na svetu baziran na Microglass II tehnologiji. Charisma Classic 
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